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N I C O L A E 
Din mila lui Dumnezeu Dreptcredinciosul Episcop al Eparhiei 

Vadului, Feleacului şi Clujului. 

Iubitului cler şi popor al Eparhiei noastre, iubiţilor şi Onoraţilor deputaţi ai Adunării 
Eparhiale: Dar şi milă dela Dumnezeu Tatăl şi Domnul nostru Iisus Christos! 

în temeiul Artic. 134 din Statutul pentru organizarea Bisericii ortodoxe române, 

convocam şi prin aceasta declarăm de convocată 

A D U N A R E A E P A R H I A L A 
în biserica ortodoxă română (Sfântul Nicolae) din Cluj, pe Dumineca a V-a după 

Paşti, a Samarinencii, adecă 14 Mai 1933, la 8 ore dimineaţa, când se va începe 
serviciul divin, iar după aceasta va urmă d e s c h i d e r e a A d u n ă r i i , în localul care 

se va designa spre acest scop. 

C l u j , la 2 6 Aprilie 1933. 

Nkolae Ivan m. p., 
Episcop. 

O K ) 

Ari. 8. — Toţi deputaţii sunt datori a se înfă ţ işa pe ziua deschiderii Adunării, sau în 
cazuri grave de împedecare, a-şi justifica în scris absenţa. — Cei prezenţi sunt datori a participa la 
Şedinţele Adunării, a lua parte la lucrările ei, a primi alegerile şi însărcinările date lor, dela cari 
numai Adunarea îi poate dispenza. — Deputaţii, cari nici nu-şi justifică absenţa cu probe demne de 
crezământ, nici nu se înfăţişează la Adunare, în decurs de 3 zile dela deschiderea ei, se consideră 
că au renunţat la mandat, — Concediu pe 3 zile poate da preşedintele, iar pe timp mai îndelungat 
numai Adunarea. Pe timpul absenţei nu se dau diurne. Cererile de concediu se rezolvă îndată. 



Românism şi ortodoxie. 
între românism şi ortodoxie există legături in

disolubile. 
Ele datează din timpurile cele mai vechi, de 

care nu-şi amintesc nici analiştii neamului şi nu 
scriu nici cronicarii străini, căci neamului nostru 
i-au lipsit în vremile închegării sale aventurierii dor
nici de mărire, care, în fruntea unor cete prădalnice, 
să atragă, cu dâre de foc şi sânge, atenţia celor de
prinşi să însemne în letopiseţe evenimentele vremii. 

Şi totuşi, în acest răstimp lung, care se în
tinde dela stingerea înfloritoarei vieţi romane în 
provinciile dela cursul inferior al Dunării şi până 
la întemeierea principatelor, Românii au săvârşit 
una din cele mai mari fapte istorice: s'au păstrat 
cu limba şi calităţile de rasă, în mijlocul neamu
rilor streine, în cursul multor veacuri zbuciumate 
de războaie. 

în tot timpul acestei scurgeri subterane prin 
istorie, biserica a fost sprijinul moral al strămo
şilor noştri. 

Dar nu biserica râvnitoare de mărire şi do
minaţie, concretizată în monumentale ziduri de ca
tedrale, ci bisericuţa de lemn, în care slujba păstra 
puritatea şi poezia cultului întâilor creştini. Sluji
torii altarului erau şi rămâneau ţărani, atât de a-
proape de sufletul turmei pe care o păstoreau, în
cât noţiunile de „preot" şi de „părinte" au putut 
să se confunde. Alături de „juzii", care împărţeau 
dreptatea lumească, adevăraţii conducători ai obştei 
erau preoţii-părinţi, la care mulţimea găsea, sfatul 
unei bogate experienţe şi reconfortare întemeiată 
pe credinţă. 

Acest ortodoxism, atât de apropiat de simpli
tatea creştinismului asuprit din primele veacuri, 
convenea de minune vieţi pe care o duceau stră
moşii noştri subt dominaţiuni streine. El ne-a a-
jutat — în epoca eroilor necunoscuţi — să ne pă
străm fiinţa etnică şi să răspândim romanitatea, 
chiar peste hotarele apărate odinioară de legiunile 
imperatorilor. Din munţii Pindului şi Olimpului 
grecesc şi până 'n Carpaţii nordici, din Istria pie
troasă până în stepele Rusiei, limba română s'a 
întins, nu prin violenţa cuceririi războinice, ci prin 
puterea calităţilor de rasă ale celor ce o vorbeau, 
prin frumuseţea fizică, agerimea intelectului şi no
bleţea sufletului care atrăgeau, asimilând,' nenu
măraţi străini. 

îndată după înte neierea -principatelor, neamul 
nostru s'a găsit la o grea răspântie. La curţile în
tâilor voievozi se întâlneau două puternice influenţe: 
cea apuseană, catolică, cu rezonanţe dela curtea lui 
Carol cel Mare, şi cea răsăriteană, ortodoxă, ve
nind din oraşul lui Constantin. 

Sânt unii — chiar dintre ortodocşii noştri — 
care cred că ar fi fost o fericire pentru Români, 
dacă din lupta între cele două influenţe ar fi ieşit 
biruitor catolicismul, iar nu biserica ortodoxă, care 
ne-a legat de Orient, lăsându-ne în afară de valul 
puternic al Renaşterii şi făcând ca evul de nr'jloc 
să se continue la noi şi după ce, în Apus, înce
puse de mult evul nou. 

Din punct de vedere naţional, o trecere la ca
tolicism sau primirea reformei lui Luther, ar fi în
semnat încă o grea primejdie. Ortodoxismul nostru 
a fost pavăza care ne-a scutit de desnaţionalizare 
în Transilvania, izolându-ne în mijlocul celorlalte 
neamuri şi menţinând neştirbite legăturile cu Ro
mânii din principate. Părăsirea legii strămoşeşti a 
dus, la unele familii de Români ardeleni, ca şi la 
grupurile de Români din Carpaţii nordici sau din 
Istria, la părăsirea naţionalităţii. 

Dar şi din punct de,vedere cultural, mă în
doiesc că am fi avut mult de câştigat, dacă ne fă
ceam catolici. Adevărat că civilizaţia apuseană ar 
fi pătruns ceva mai de vreme la noi, dar, bătuţi 
de atâtea vijelii, aruncaţi în toiul celor mai crân
cene conflicte dintre popoare mai puternice decât 
noi, e foarte probabil că noi n'am fi fost mai mult 
decât imitatori ai culturii apusene, fără să fi putut 
da acestei culturi aportul originalităţii noastre, fără 
să ne fi putut chiar ridica — din cauza greutăţilor 
materiale — până la înălţimea modelelor apusene. 

Ce au dat decât imitaţii — palide de cele mai 
multe ori — vecini de-ai noştri, Ungurii catolici 
sau reformaţi, ori Croaţii catolici, în nemijlocită le
gătură, de veacuri, cu cultura apuseană? 

Catolici, am fi avut, probabil, şi noi, câteva 
biserici mari de piatră, cum le-au zidit Saşii arde
leni în Braşov, Sibiiu sau Cluj, respectabile mo
numente arhitectonice, decât care mai măreţe gă
seşti însă nenumărate în orăşelele din ţările apu
sene. N'am avea în schimb minunatele biserici ale 
lui Ştefan cel Mare sau Petru Rareş, cu picturile 
lor de o rară frumuseţe. Din punct de vedere ar
tistic, mai preţioase decât cutare biserică zidită, 
după modele streine, în piatră, sânt bisericuţele de 
lemn din nordul Ardealului, originale în concepţie, 
nobile în linii şi armonioase în proporţii, al căror 
plan 1-a născocit un simplu tâmplar dela ţară 

E adevărat că şi cultura orientală, în legătură 
cu biserica ortodoxă, e la noi împrumutată. Dar 
nu trebue să uităm că dupăce Constantinopolul şi 
Peninsula Balcanică au fost cucerite de Turci, prin
cipatele române au devenit locul de adăpost şi sal
vatoarele unei culturi vechi, ajunse la mare înflo
rire, iar Domnii români, complăcându-se în rolul 
de protectori ai bisericii răsăritene, trimiteau, prin 
tipografiile lor, hrana sufletească celor mai înde
părtate popoare asuprite de Semilună. 

Fantazia exuberantă a Orientului, unită cu 
simţul de armonie şi de echilibru al rasei latine, 
au produs la noi acele manifestări culturale şi ar
tistice, care adesea întrec modelele lor bizantine. 

Astfel, în momentul când, la începutul vea
cului trecut, ne-am reintegrat în familia popoarelor 
romanice, noi aduceam o notă de originalitate, care 
nu aştepta decât împrejurau favorabile pentru ca 
să devină un aport preţios la cultura universală. 

Aceste împrejurări favorabile s'au ivit. Le-a 
creat întregirea cea binecuvântată, cu posibilitatea, 
pentru toate forţele latente româneşti, să se mani
feste în deplină libertate. Necesar e numai ca în 
desorientarea generală de care e cuprinsă omenirea, 
neamul nostru să-şi regăsească suportul moral, 



izvorul de optimism şi steagul subt care s'au strâns 
în toate vremurile fiii lui. 

Acest suport care ne lipseşte în epoca de des-
frâu moral, acest optimism din care trebue să izvo
rască idealul zilei de mâne şi acest drapel care 
trebue să unească pe cei desbinâţi de cointeresă
rile politicei de partid, nu-1 găsim decât în legea 
strămoşilor noştri. 

în semnul ei trebue închegată cea mai româ
nească dintre frăţii, Frăţia ortodoxă. 

SEXTIL PUŞCARIU 

Petru Maior şi Iust. Febronius 
sau 

Petru Maior ca vrăjmaş al Papei. 
(Urmare). 

10. Contraste literare. Sentimentalitatea anti-
apuseană sau antiitaliană a Iui Petru Maior se con
cretiza, precum am văzut, în scârba ce-o simţiâ 
pentru Cornelie tâlcuitorul. 

I. Cornelias a.Lapide a fost un iezuit; şi-1 
chemă (fără traducere latinească) van den Steen. 
Se născuse la anul 1566, în Olanda şi muri în 
Roma, în anul 1637. Orator popular şi exeget vo
luminos, a comentat testamentele; iar comentam! 
lui s'a mai cetit şi după ce alţi exegeţi (catolici) 
l-au întrecut. Petru Maior nu-1 respectă, însă. Citin-
du-i părerea că apostolii au fost oile lui Petru, 
Petru Maior îl respinge (S. p. 3 0 ; E. P. 2 3 ) : „Mari 
adevărat şi necuviincioase ocări asupra Apostolilor 
sânt acestea, ce acest iezuit aici au grămădit. Dar 
ascultă încă ce grăeşte despre puterea Apostolilor 
la tâlcul cuvintelor acestea : Tu eşti Petru! Ascultă, 
ziseiu, şi vezi în câtă nesocotealâ şi în adâncime 
de nepriceapere cade celace, lăsându-se să-1 dom
nească patima, se înstrăinează de tâlcurile şi învă
ţăturile sfinţilor Părinţi". Petru Maior îl combate in
teligent pe Cornelie; apoi exclamă: „Fă-te, Doamne, 
ajutor nouă şi nu lăsă să se vestească unele blăs-
tămuri ca acestea în besearica ta". (S. p. 3 2 ; E. 
p. 28). 

Pe Cornelie Petru Maior ÎI ocăreşte şi aiurea: 
(S. p. 3 9 ; E. p. 28) . 

11. Mai blând este Petru Maior cu Ballerin 
(S. p. 2 6 ; E. p. 19), la care trimite, pentru nişte 
dovezi; dar şi Ballerin „totuşi rău se foloseşte cu 
dânsele". 

Vorba este aici despre Ballerini. Ballerini au 
fost doi, Petru şi Ieronim, născuţi unul în anul 
1698, al doilea în 1702. 

Ieronim a murit în 1781. Deci pe acesta Petru 
Maior tânărul l-a apucat în viaţă. 

Petru a scris contra lui Febronius, deci pentru 
Papa, două opere, îndată după ce s'a publicat a lui 
Febronius; adecă Ia 1765 şi 1766. Petru a murit 
în 1769, zece ani înainte ca Petru Maior să plece 
din Roma spre Viena şi Ardeal. 

„Rău" folosiseră cei doi fraţi versetele aposto-
leşti, pentru a scuti pe Papa de rânitoarele expu

neri ale lui Febronius; cu acea vorbă: „rău" Petru 
Maior luă atitudine în contra polemiştilor italiani. 

III. în cap. IV, din titlul II (S. p. 96 ; E. p. 
65) apare la Petru Maior un scriitor pela noi ne
cunoscut: Anseltn Avelberghensul. 

Acesta este A. von Havelberg cu ale sale Dia-
logorum adversas graecos: un mondial al epocei 
sale, episcop dela anul 1129, cruciat la anul 1147, 
ghibelin şi amic al lui Frideric Barbarossa, diplo
mat cu o misiune în Orient, la Bizanţ. Mort în 
anul 1158. 

Petru Maior citează din cap. 8 al dialogului 
III, dar nu-1 citează, ca să-i aflăm părerile lui An-
sel m, ci ca să le aflăm pe-ale unui arhiereu bi
zantin, pe-ale lui Nichita din Nicomedia. 

Vivace, Nichita respinsese primatul papal ; 
Petru Maior, simpatic, îl citează pe Nichita pe-o 
pagină întreagă ! Animat de graiul lui Nichita, Petru 
Maior, despreţuind obiceiul, de-a scrie la Roma 
pentru ca de-acolo, în scris, să se spună cum gân
deşte ea dogmaticeşte, adaoge: „Bag samă dintru 
această socoteală dascălii apusului, în vremile tre
cute, de tot au fost părăsit cetania cărţilor sf. Pă
rinţi şi au fost în apus la nimica toată teologia". 

La o cetire ulterioară din Febronius găsesc 
acum (la p. 65) că citatul din Nichita 1-avusese 
Febronius exact ca 'n Petru Maior, din acesta lip
sind numai locul ediţiei, pe care conştienţiosul Fe
bronius nu-1 uitase (impresso in a'Archerii Spicil. 
Tom. XIII p . 212, ubi:) Quid igitur vobis Scrip-
turaurn scientia ? Quid nobis literarum studia ? etc. 
Chiar şi punctele... dintre „născut" şi „şi azi" — se 
află la Febronius O probă serioasă că Fe
bronius a fost arsenalul lui Petru Maior.J) 

IV. Simpatic îi este lui Petru Maior şi Claude 
Fieury, cel născut la anul 1640, în Paris. Fleury 
a murit în anul 1723. A fost, deci, contemporanul 
afacerei iezuitice-habsburgice dela Alba-Iulia lui 
Teofil şi Atanasie Ep. de Meaux, Bossuet, i-a fost 
lui Fleury un protector; dar Bossuet a fost for-
mulatorul Declaraţiei clerului gallican despre pu
terea eclesiástica (Declaratio cleri gallicani de eccle-
siastica potestate), cu cele patru puncte (proposi-
tiones) care formulară limpede episcopalismul galli
can, toate, toate susţinute şi de Petru Maior în 
Procanon-xsX său. Proposiţiunile acelea au fost ad
mise la anul 1682. Dar pe CI. Fleury îl proteja 
şi Ludovic XIV. Fleury a scris elegant o istorie 
bisericească (Histoire ecclésiastique), care dela 1691 
până la 1719 ajunse la volumul 20. în ea Fleury 
se dovedeşte gallican neşovăitor; nu numai scrii
tor atrăgător. 

Dar acei ani 1691 —1719 sunt şi anii „unirei" 
româneşti. Samuil Clain îl traduce pe Fleury, Petru 
Maior îl citează. Aceasta ce va fi însemnat? Ce-a 
însemnat, Petru Maior ne spune când laudă teolo
gia gallică (S. p. 7 4 ; E. p. 51) şi când îl citează 
pe Fleury (S. p. 59 ; E. p. 51) (S. p. 135 ; E. p. 90). 

Contrastul lămurit aici este o dovadă 'defini
tivă că atitudinea bisericească a lui Petru "Maior 
era întemeiată pe un sentiment crescut din tinereţe, 

' ) De-aici înainte Febronius se va însemna numai cu F. 



dar şi pe continue studii neobosite de teologie 
liberală. ] ) 

11. Din tot ce am desvoltat până aici, se lă
mureşte că Petru Maior, elev al Romei, eră un 
antiroman. 

De aceea pot afirma că, picându-i în mâni 
cartea combătută de Ballerini (pé care-1 citează), 
adecă F. (pe care nu-1 citează), Petru Maior va fi 
simţit plăcerea de-a se vedea confirmat în repul-
siunile de student la Roma şi 'n propriile-i rezul
tate posterioare. 

Deşi — diplomaticeşte — nu-1 citează pe F., 
voiu dovedi că 1-a cunoscut şi utilizat. 

12. Hontheim. Titlul căiţei lui F. este: 
J U S T I N I F E B R O N I I J Cti 

D E 
S T A T U E C C L E I A E 

E T 
L E G E T I M A P O T E S T A T E 

R O M A N I P O N T I F I C I S 
L I B E R S I N O U L A R I S , 

AD 
R E U N I E N D O S D I S S I D E N T E S 

IN R E L I G I O N E C H R I S T I A N O S 
C O M P O S I T U S 

B U L L I O N J 
A P U D G U I L L E L M U M E U R A R D I 

MDCCLXIII. 
între titlu şi locul (pseudonim) de editură se 

află o ilustraţie: Pacea şi dreptatea îmbrăţişându-se, 
ţinând în mâni sabia şi cumpăna şi crucea. 

13. Autorul este, aşadară Hontheim, a cărui 
biografie trebue să urmeze: 2 ) 

loan Nicolae de Hontheim s'a născut în anul 
1701, în Trier. 

Carte a învăţat la iezuiţi şi la universităţile din 
Trier, Lowen şi Leyden. Gallicanul van Espen 1-a 
influenţat în acest timp. După promoţia ca doctor 
în drept, a făcut călătorii întinse; s'a aşezat apoi 
în Roma, unde a stat trei ani, timp destul ca să 
o cunoască bine. întorcându-se acasă deveni mem
bru al consistoriului din Trier, profesor universitar 
(de drept roman) şi prefect al unui seminar; scrise 
opere istorice; deveni episcop (Weihbischof) şi vicar 
general in spirituallbus. Papa Benedict XIV îi oferi-
titlul de episcop de Myriophyt /. p . Hontheim eră 
o pildă rară de împlinire a datoriilor sale, ca eru
dit, ca puritate de moravuri, ca muncitor zi de zi. 

' ) Fleury este bine reprezentat în bibliotecile Tran
silvaniei. A fost tradus şi în româneşte: Catechismul cel 
mic istoricesc, tradus de Vassîlie Colossi, in Săcărâmb, in 
21 Mai 1814. Din prefaţă: „nu lipsesc nici în limba româ
nească de o vreme încoace mai multişoare catehismuri, ci, 
părându-mi-se mie cam sterpe, altele prea bogate, adânci 
şi polemiceşti" (adecă antiortodoxe î G. B.'D.) „m'au îndem
nat a preface în limba noastră, şi în unele locuri după rân-
dueala bisericei noastre a întocmi acest catehism istoricesc". 
Leton a devenit Cetire. Sunt 57 de cetiri, in stil bun ro
mânesc. 

Şi Colossi trebue să fi fost unul dintre teologii liberali 
ai grecocatolicilor din epoca lui Petru Maior. 

2 ) După catolicul Kirchenlexikon, ediţia Hergenrother. 

Toată viaţa aceasta i-a consolidat predilecţia pentru 
principiile bisericii gallicane, şi rezervele sale — mul-
tele-i rezerve — faţă de principiile catolice. Şi ast
fel, om de 62 de ani, ajuns la un termin clasic 
al experienţelor sale cugetate şi rescugetate, la anul 
1763, scrise opera sa critică, antipapală. 

Ca probă despre cât F. s'a cetit în Ardeal dau 
o notiţă scurtă. în biblioteca universităţii din Cluj 
ediţia întâia (elegantă) se află sub Nr.-ul 33750. 
Ediţia altera (1765), sub Nr.-ul 94264. Tomul II 
(ulteriores operis vindicias continens) din 1770, to
mul III (1772) şi tomul IV (1773 şi 1774), sub a-
celaş număr. Dar şi supt Nr. 12846. Se află şi ediţia 
a treia, din 1789 (Editio emendalior et auctior). 
Se află şi F. abbreviatus et emendatus (1777). 
Tot semne că în Ardeal F. eră bine cetit! Se află 
şi extrasul nemţesc, din Wardingen (1764)! 

Ajunsese de sigur, şi la Bla j ! 
14. Cartea lui F. are 656 pagini. Este un tipar 

elegant. Şi are o prefaţă demnă; şi-o încheere lirică. 
Prefaţa l-anunţă pe papa Clemente XIII că o-

pera va vorbi despre drepturile Papei, dar şi de
spre reformele necesare în biserică. 

Regilor şi principilor creştini le-aduce aminte 
de războaele născute din cauza deosebirilor de cre
dinţe ; şi-i roagă să fixeze veros lirnites, marginele 
drepte, de opus pontificelui dela Roma. Episcopilor 
catolici le imprimă că mai ales de cauza lor este 
vorba, ca urmaşi de-ai apostolilor: Qualitatem suc-
cesorum Apostolorum et omnis eorum ofticii nemo 
vobis disputat. Videte, an omnia adhuc illorum Jura 
teneatis! 

Preoţilor şi clericilor ar voi să le inspire o 
inimă bună şi dispusă spre slujba Domnului. 

Prefaţa are un cuvânt şi pentru doctorii în teo
logie şi în dreptul canonic; acestora le-atrage a-
tenţia că monarhismul eclesiastic trebue controlat 
cu ideile creştinismului antic şi — respins; şi că 
aberaţiunile teologiei catolice trebuesc părăsite; iată 
una (din prefaţă): Papa non commitit simoniam 
vendendo beneficiaI1); iată şi-a doua: Potest de 
injustiţia facerejustitiam!; şi-a treia: Potest mu
tare substantiam rerum! Ect. Faţă de acest fel de 
aberaţiuni nimica toată eră că Papa non subjiciatur 
canonibus! Numindu-şi antecesorii, pe Espen, P. 
Sarpi, Richer, pe Bossuet şi Fleury, autorul se 
roagă să nu fie judecat în pripă şi, cu el împreună, 
să se cerceteze tot ce fraudă a fost în biserica lor 
cea otrăvită de falsurile lui Izidor. 

Finalul liric are zece proposiţii; voiu copia 
două, a 8-ta şi a 9-a: Disciplinam ad veros Ca-
nones reducere laborantem non damna, sed votis, 
consiliis, factos adjuva. — Veteris aevi prudentiam, 
sagacitatem, modestiam, sanctitatem collanda. 

Autorul eră evident, o fire de apostol. Dar 
Papa i-a condamnat opera imediat (1764)! Pe 
Petru Maior condamnarea aceasta nu 1-a împie
decat de-a ceti şi-a asimila. 
(Va urma). G. Bogdan-Duică. 
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Credinţă şi Libertate. 
i. 

Libertatea nu este un fenomen natural. 
A proclama libertatea şi a ţi-o revendica 
în numele principiilor şi legilor naturii, e 
o fundamentală eroare. 

A fi liber — înseamnă a acţiona, gândi 
şi simţi exclusiv conform propriei şi sin
gurei tale voinţe —. înseamnă a-ţi realiza 
voinţa; cu alte cuvinte, poţi să-ţi realizezi 
voinţa ta în pofida şi pe deasupra tuturor 
contingenţelor tocmai fiindcă eşti liber. 

Or, examinând speţa umană în direcţia 
aspiraţiunilor constante voni ajunge lâ con
statarea că, ordinea naturală; împărăţia na
turii, ne privează tocmai de realizarea ace
stora — deci de exerciţiul libertăţii. 

După două lucruri însetoşem: nemurire 
şi adevăr — sau desăvârşire morală. 

Simţim în fiinţa noastră imboldul unei 
voinţe de a trăi o viaţă fără de sfârşit — dar 
legile pământului nu ne lasă decât dorul 
unei vieţi eterne. 

Râvnim după adevăr, dar o tainică me
lodie ce vibrează în ritmul profund al con
ştiinţei, ne dă sentimentul stăruinţei în e-
roare, în rău — adică în păcat — pentrucă 
un singur rău există în lume: păcatul. 

Omul creiat de Dumnezeu, înzestrat cu 
libertate, a fost aşezat, după a sa voie, în 
lumea neprihănirii. Aici se putea menţine 
numai prin credinţă „căci — zice Scriptura 
— Avram a crezut pe Dumnezeu şi acea
sta i s'a socotit ca neprihănire". (Romani 
c -Jv. 2 ) . 

In starea de neprihănire în care se afla 
omul înainte de cădere — atunci când cre
dea că legea înfrânării i-a fost dată, nu 
spre a-1 inferioriza în raportul cu divinita-
ci spre al desăvârşi — nemurirea integrală 
era o însuşire ce-i aparţinea de fapt. 

In acest stadiu, între voinţa lui Dum
nezeu şi voinţa omului era concodanţă de
săvârşită. Or, cum în faţa realizării voinţei lui 
Dumnezeu nu pot să existe piedeci — im
plicit, voinţa omului se împărtăşea de a-
ceeaşi soartă — omul era liber fiindcă voinţa 
lui era eficace. 

Prin concursul ispitei dinafară, a dia
volului însă, pierzând încrederea în Dum
nezeu, voinţa omului se scindează, alunecă 
pe panta irealizării— nedevenind aseme

nea lui Dumnezeu, după cum îi" făgăduise 
diavolul — conform Genezei c. 3, v. 3 — 5 , 
— libertatea este coruptă — în timp ce 
voinţa divină comunicată prin cuvintele: 
„Poţi să mănânci după plăcere din toţi pomii 
din grădină, dar din pomul conştiinţei bi
nelui şi al răului să nu mănânci, căci în 
ziua în care vei mânca din el vei muri ne
greşit" (Geneză c. 2, v. 1 6 — 1 7 ) — s'a rea
lizat întocmai — „căci pentru ca să nu fie 
fără de moarte răutatea — a poruncit îm
preunării şi amestecării şi nelejuitei legă
turi, să se taie şi să se risipească; şi su
fletul să se mute acolo, de unde şi fiinţa 
s'a luat, până la obşteasca înviere, iar trupul 
să se risipească întru acelea dintru care 
este alcătuit" (Rug. de desleg. la morţi). 

Astfel prin necredinţa în Dumnezeu, a 
căzut omul din lumea neprihănirii, a ne
muririi şi libertăţii — în lumea păcatului —-
morţii şi sclavajului. 

Omul destinat pentru o viaţă suprana
turală, prin necredinţă, cade în lumea na
turii, pe tărâmul plin de „spini şi pălămidă". 
Aici sortit ca în sudoarea feţii să-şi câştige 
pâinea şi încolţit de boldul suferinţii — din 
subsolul fiinţei sale încep să licărească re
miniscenţele bunurilor pierdute — sublimân-
du-se sub forma celor mai intime aspiraţii, 
pe cari le putem urmări dealungul speţei 
umane. Dar pe măsură ce omul îşi con
turează aspiraţiile ce formează esenţa fiinţei 
sale, conflictul dintre ele şi condiţia exi
stenţei în lumea naturii devine mai dureros, 
atingând nota tragicului. El începe să simtă 
că e sortit să trăiască în lume—dar nu-i 
aceasta patria lui — ea nu-i capabilă să-1 
satisfacă — de aci starea de nefericire şi 
nevoia de mântuire: 

Lumea ridică în faţa omului doi vrăj- -
maşi : păcatul şi moartea, uniţi printr'o in
disolubilă legătură, ce ne ţin sub tirania lor. 

Năzuinţei noastre după nemurire şi de
săvârşire i se opune inevitabila stăpânire 
a morţii ce domneşte geste tot trupul şi 
stăpânia păcatului peste tot sufletul. 

Voim să evadăm din împărăţia morţii 
şi a păcatului, dar această voinţă — rămâne 
o voinţă ineficace, lipsită de puterea reali
zatoare — de libertate. 

Voim o eternă conservare a vieţii şi în 
locul ei, natura ne dă o continuă şi con
stantă moarte, voim să cunoaştem adevărul 



vieţii şi existenţei — eroarea ne ţine în mi
sterioasele sale cătuşe; voim să ameliorăm 
viaţa la minimum de durere şi maximum 
de bucurie, în aşa fel ca tot ce există să 
fie cât mai demn posibil, de a exista — 
dar experienţa practică a vieţii ne arată un 
lucru: neputincioşenia noastră. 

în faţa acestui faliment al voinţei umane, 
nu ne rămâne decât să căutăm o altă voinţă 
care nu numai că doreşte binele — ci îl şi 
posedă şi poate să ne comunice şi nouă 
puterea realizării. 

O atare voinţă există — şi ni se reve
lează în actul credinţei — care prin rugă
ciune, ne uneşte cu acea voinţă supremă, 
care este Dumnezeu. 

Dacă dorim într'adevăr o viaţă liberă, 
creatoare şi desăvârşită, trebue să ne aban
donăm Aceluia ce ne poate elibera din îm
părăţia răului, păcatului şi morţii — şi a 
ne da tăria de a realiza binele. Să ne su
punem Aceluia care din eternitate este stă
pânul libertăţii şi desăvârşirii. 

Omul nu e liber nici desăvârşit. Are nu
mai aptitudinea de a deveni. 

Această aptitudine virginală poate de
veni fecundă într'o viaţă nouă care să fie 
şi să constitue mântuirea noastră, numai 
atunci când sufletul nostru chiamă şi pri
meşte pe Dumnezeu. 

Dumnezeu este Binele nemărginit — Bu
nătatea ce nu cunoaşte invidia — şi pentru 
aceasta El voeşte să se comunice tuturor — 
voinţa sa să fie una în toţi. Or, singurul 
obstacol ce-1 întâlneşte în procesul de co
municare este voinţa existenţelor — care 
constă în refuzul de a I-se conforma şi de 
a adopta binele divin. 

Voinţa este o forţă ce o posedă fiecare 
fiinţă — este principiul oricărei acţiuni şi 
eficacităţi. Urmează că atât timp cât voinţa 
noastră nu primeşte în ea pe Dumnezeu — 
El nu se găseşte în acţiunile noastre. Prin 
voinţa sa şi numai prin ea, o fiinţă poate 
rezista lui Dumnezeu — a se separa de El, 
a-L exclude din sine şi viaţa sa. Pentru 
aceasta, Dumnezeu, la fel, nu reclamă dela 
noi acte exterioare ci ca voinţa noastră să 
o împlinească pe a Sa şi prin urmare a-
ceasta nu se realizează în noi până ce nu 
o voim noi înşine. 

Atât timp cât lumea nu voeşte ea însuşi 
să fie împărăţia lui Dumnezeu, Dumnezeu 

nu domneşte în această lume, care rămâne 
un pământ separat de ceriu, un pământ din 
care voinţa lui Dumnezeu este absentă. 

Fiinţele cari se supun de bună voie şi 
interesul lui Dumnezeu fac din voinţa lor 
o formă a realizării voinţei divine — con
stituind astfel lumea divină — a ceriurilor, 
împărăţia slavei. Aci, voinţa divină este 
împlinită de voinţa tuturor — şi atunci îm
părăţia lui Dumnezeu este sosită — voinţa 
Sa se împlineşte şi pe pământ ca şi în 
ceruri neîntâlnind nici o contradicţie din 
partea voinţelor particulare cari lucrează în 
plină armonie cu voinţa divină, fiecare fiinţă 
ne voind decât ceea ce Dumnezeu vrea. 

Or, recunoscând mai presus de noi voinţa 
divină noi încetăm de a mai fi sclavi ai 
păcatului. Voinţa omului este voinţa cărnii 
care este supusă naturii în care domneşte 
păcatul. Urmează că atâta vreme cât acţio
năm numai prin voinţa noastră, acţionăm 
în mod inevitabil ca sclavi ai păcatului. 
A nu avea decât voinţa ta înseamnă a nu 
avea voinţă, a nu fi liber — pentru că 
voinţa noastră în virtutea naşterii — a ere
dităţii — este supusă păcatului — deci 
printr'un fapt involuntar. 

Omul natural este dominat de păcat, 
înafară de voinţa sa — ca moştenire a pă
catului — şi atunci când acţionăm numai 
în numele nostru propriu, noi rămânem sub 
dominaţia principiului căruia îi aparţinem; 
cu alte cuvinte, noi suntem dominaţi de na
tura saturată de păcat — sau de păcatul 
original însuşi — noi suntem proprietatea 
individuală a acestui principiu rău. Nu sun
tem fiinţe libere, nici nu putem ajunge la 
starea de libertate decât prin acţiunea unei 
forţe mai puternice decât starea faptică. 
Această forţă este credinţa. n 

J r ' Pr. FI. Mureşanu. 

Redacţionale. Foaia noastră acordând 
o parte din paginile sale pentru scopurile 
Frăţiei Ortodoxe Române, rugăm insistent 
pe colaboratorii noştri să ne trimită pe vii
tor articole scurte, cel mult de 5 (cinci) 
pagini scrise pe sferturi de coală. Altfel ne 
este peste putinţă să le publicăm în între
gime. — De altfel este ştiut, că articolele 
lungi nu sunt citite. 

' ) Vladimir Sploviev — Les Fondements Spirituels de 
la vie — Collection d'Etudes Philosophiques et Religieuses. 
Paris Beauchesne, 1932 — passim. 



Act de mulţumire. 
P. Sf. Sa Episcopul N i c o l a e I v a n a 

primit dela asociaţia „Frăţia Ortodoxă Ro
mână", Comitetul central de direcţie, ur
mătoarea adresă oficioasă, dată sub Nr. 2 
din 23 Martie 1 9 3 3 : 

Prea Sfinţite, 
Comitetul central de direcţie se simte 

dator să Vă aducă şi pe cale oficială re
spectuoase mulţumiri pentru cinstea deose
bită ce aţi binevoit a face „Frăţiei Orto
doxe Române", participând la strălucita 
adunare de constituire din 5 Martie a. c. 

Nu vom uita însă o clipă să recunoa
ştem, cu bucurie, că dacă ea s'a transfor
mat într'o biruinţă fără precedent în ana
lele Bisericii noastre, meritul principal Vă 
revine P. Sf Voastre, care aţi luat nu nu
mai iniţiativa fericită a înfiinţării asociaţiei 
noastre, dar aţi ştiut, printr'un neîntrecut 
spirit de organizare să pregătiţi personal 
toate lucrările grele şi complicate, asigurând 
astfel izbânda din Dumineca ortodoxiei. Aţi 
înscris prin aceasta una din cele mai fru
moase fapte în bogatul pomelnic al activi
tăţii P. Sf Voastre, pentru care posterita
tea Vă va binecuvânta. 

Comitetul de direcţie Vă mulţumeşte cu 
recunoştinţă şi încredinţat, că asociaţia noa
stră va avea şi în viitor concursul păr iu
ţesc, al urzitorului ei, Vă roagă să primiţi 
expresiunea sentimentelor sale de iubire şi 
de devotament statornic. 

Cluj, la 23 Martie 1933. 
p. Preşedinte: Secretar gen.: 

(ss) Gh. Bogdan-Duică. (ss) Ion Mateiu." 

O nouă episcopie maghiară. 

Ziarele minoritare anunţă, că guvernul 
este pe cale să prezinte Parlamentului, pro
iectul de lege pentru înfiinţarea unei noui 
episcopii maghiare reformate la Oradea. 

Informaţia ar părea fantastică, dacă nu 
ne-ar fi confirmată chiar de către senatorul 
Sandor losif, neîmpăcatul duşman al Ţării, 
într'un articol de Paşti din Keleti Ujsăg. 
Mesagiul regal a fost semnat, iar Ministrul 
de finanţe a promis fondurile necesare. 

Ne întrebăm, totuş, nedumeriţi, dacă e 
posibil aşa ceva? Căci noi avem două epi
scopii, cari sunt ţinute vacante de un an 

de zile, lefurile clerului ortodox se taie, 
posturile se suprimă, centrele eparhiale se 
desorganizează — ca să se găsească bani 
pentru noui episcopii ungureşti? Ar fi a 
8-a episcopie maghiară în Ardeal, faţă de 
5 episcopii ortodoxe. Aceasta să fie oare 
politica de apărare naţională a Statului? 
Repetăm: nu putem crede, căci ar fi prea 
dureros. Am avea în total pentru Ardeal: 
5 episcopii ortodoxe şi 14 episcopii etero-
doxe. O disproporţie dezastruoasă pentru 
ortodoxia naţională. Şi se zice, că suntem 
Biserică dominantă. — Dar chestiunea este 
prea gravă, ca să nu revenim. 7. M. 
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Predici în bisericile din Cluj. în Du
mineca din 7 Mai 1933, în biserica Sf. Ni
colae, va predica pr. Emil Nicolescu, prof. 
de rel.; în biserica Pogorîrea Duhului Sfânt 
va predica pr. Simion Vasinca. 

Sfintele Paşti la Cluj. Serviciile di
vine din Săptămâna Patimilor, şi din cele 
trei zile ale sfintelor Paşti au fost oficiate 
în ambele biserici de câte un grup de 4 - 6 
preoţi şi un diacon. în biserica veche ser
viciile au fost conduse de P. On. prot. Dr. 
Seb. Stanca, cons. eparh., iar în biserica 
cea nouă de P. On. prot. Andrei Ludu, 
cons. eparh. La toate serviciile a fost lume 
multă, iar în noaptea învierii, dintre parti
cipanţi n'au încăput decât o prea puţină 
parte în biserică. La fel are să fie şi când 
va fi terminată catedrala. P. Sf . Sa Epi
scopul nostru, din cauza vremii încă răco
roasă şi schimbăcioasă, nu a putut participa 
decât la un serviciu din săptămâna Pati
milor, în locul cuvântării anunţate în am
bele biserici s'a cetit Pastorala de Paşti. 

Deces. Colaboratorul nostru pr. V. Bâr-
luţiu, profesor catihet la Aiud a avut du
rerea de a perde pe fiul său Paul, care 
după lungi şi grele suferinţe a adormit în 
Domnul la 18 Aprilie a. c , în frageda vârstă 
de 10 ani. Acesta este al treilea copil pe 
care îl perde, după ce între timp a rămas 
şi văduv. Bunul Dumnezeu îi va ocroti cel 
puţin pe unica fiică ce i-a mai rămas. Trans
mitem îndureratului părinte şi îndureratei 
surori sincerile noastre condoleanţe. Dum
nezeu să-1 odihnească în pace. 



Nr. 147 /1933 prot. (13) 1—3 
C O N C U R S 

Pentru întregirea postului de paroh din 
parohia de clasa II. Şieu-Sfântu, protopo
piatul ort. rom. al Bistriţei, se publică con
curs cu termin de 3 0 zile dela prima apa
riţie în „Renaşterea". 

Veniturile împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela stat conform cualifica-

ţiunei. 
2. Casă parohială cu grădină şi toate 

dependinţele. 
3. Sesiune parohială 32 jugăre pământ 

cal. I. 
4 . Venitele stolare obicinuite. 
Doritorii de-a ocupa acest post, îşi vor 

înainta cererile provăzute cu roate docu
mentele conform instrucţiunilor în vigoare, 
în terminul legal Oficiului protopopesc con-
cernent, cu a cărui prealabilă încuviinţare, 
se vor putea prezenta în parohie, pentru a 
face cunoştinţă cu credincioşii. 

Concurenţii, sunt obligaţi a prezenta act 
de învoire dela P. Sf. nostru Episcop. 

Cererile intrate după termin şi nein
struite cu documentele recerute, nu vor fi 
luate în considerare. 

Bistriţa, la 8 Aprilie 1933. 
Oficiul protopopesc ort. rom. în conţelegere cu 

membrii Consiliului parohial. 
Din încredinţare: 

Pr. Victor Mureşianu, 
cap. prot. 

Nr. 2 7 1 / 1 9 3 3 prot. (11) 2 — 3 
C O N C U R S 

Se publică concurs pentru întregirea pa
rohiei de cl. Il-a Libotin, din protopopiatul 
Lăpuş, cu termen de 4 0 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu postul de pa
roh sunt: 

1. Salar dela stat. 
2. Sesiune parohială circa 6 jug', arător. 
3. Pădure circa 10 jug. 
4. Dela fiecare familie o mierţă cucuruz 

nesfărmat iar cei ce n'au cucuruz fac o zi 
de lucru. 

5. Stolele obicinuite. 
Cei ce doresc a ocupa acest post îşi 

vor înainta oficiului nostru cererea cu do

cumentele necesare în termenul fixat, iar 
cu prealabila noastră încunoştiinţare se vor 
putea prezenta în parohie pentru a face cu
noştinţă cu poporul. 

Candidaţii vor prezenta şi act de învoire 
dela Prea Sf. nostru Episcop, : fără de care 
act nu vor fi luaţi în considerare. 

Lăpuş, la 3 0 Martie 1933. 
în înţelegere cu consiliul parohial. 

Ştefan Ghete, protopop. 

Nr. 1 5 0 — 1 9 3 3 . (12) 2 — 3 
C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei de clasa Il-a 
Galaţi, din protopopiatul Abrud, se publică 
concurs cu termin de 4 0 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salarul, dela stat. 
2. Sesiune parohială 2 jug. şi folosirea 

cimiterului. 
3. 1 ferdelă porumb dela fiecare familie. 
4 . Casa parohială cu toate dependinţele. 
5. Venitele stolare obicinuite. 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererile provăzute cu documentele necesare, 
în terminul legal, oficiului nostru protopo
pesc şi cu prealabila noastră încuviinţare, 
se pot prezenta în parohie pentru a face 
cunoştinţă cu poporul. 

Concurenţii vor avea să prezinte şi un 
act de învoire dela P. Sf. nostru Episcop. 

Abrud, la 4 Aprilie 1933. 
Oficiul protopopesc ort. rom. al tractului Abrud, 

în conţelegere cu Consiliul parohial. 

Petru Popovici protopop. 

n Dacă doriţi să aveţi R E V E R E N Z I * 
n F R U M O A S E , croite şi confecţionate f 
n ireproşabil şi cu preţ convenabil, — I 
M comandaţi-le la J 

I c r o i t o r i a r o m â n e a s c ă | 
fl Ioan Mit i tean, B i s tr i ţa | 
U Str. Brukenthal nr. 23 (lângă Hotel Frietsch), | 
0 diplomat al şcoalei de 1 
Q croitorie din Bucureşti. j 
y Confecţionează şi odăjdii şi prapori | 
y cu preţuri convenabile. | 
y < 7 ) 3 ~ 3 1 
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